

# 年夜饭还是挺传统：去“他”父母家

快报调查显示，近三成家庭为年夜饭去哪家吃争吵过

## »调查动因

年夜饭到哪里吃？在以前这绝对成不了问题。但现在不一定是。

年夜饭又称团圆饭，是除夕夜的重头戏。一年一度的团圆饭也充分表现出中华民族家庭成员的互敬互爱，这种互敬互爱使一家人之间的关系更为紧密。家人的团聚往往令家人在精神上得到安慰与满足；而年轻一辈，也可以借此机会对父母的养育之恩表达感激之情。

然而，随着社会的发展，在人口跨区域跨国界流动加剧、第一代独生子女成家、男女社会地位平等等等一连串的现实面前，吃顿年夜饭也渐渐成了年轻一代夫妇伤脑筋的问题——两边父母家和自己一个家，三个家如何顾及周全？

## »专家观点

**民俗学专家徐艺乙：**  
**年夜饭不是问题**  
**关键是把年过好**

中国的传统观念认为女方被男方娶进门，过年也一定要在男方家过。然而，随着社会的发展，男女越来越平等，到谁家过年的矛盾也变得越来越突出。民俗学专家、南大教授徐艺乙认为，到谁家过年称不上一个大问题，夫妻双方协商好了就可以，把年过好最重要。同时，徐教授认为，我们的传统文化保护还有很长的路要走，让年轻人关注传统节日，年味会变得越来越浓，浓浓的年味完全可以冲淡家庭的小问题。

徐教授说，随着国力的增强，人们越来越关注对非物质文化遗产的保护，其中包括对春节等传统节日的已恢复和重建。“4个传统节日变为法定节日，这是重视非物质文化遗产的重大举措。”据徐教授介绍，中国各地的民俗非常丰富，而且各具特色，因此梳理起来很有难度，对非物质文化遗产的保护还有很长的路要走。但徐教授认为，只要我们对非物质文化遗产保护的工作到位，会有越来越多的年轻人重视传统节日，年味也会变得越来越浓。

快报记者 张虎

## »网调呈现

### 仅 23.7% 网友夫妇和四老一起吃年夜饭

在“他”父母家吃和在小两口自己的家吃，这是年夜饭“归属”的主流。本期调查就“年夜饭在哪边吃？”等问题展开。“今年年夜饭你去哪边吃？”的问题总共有317个网友投票，其中，去“他”父母家吃的占了36.3%；得票率紧随其后的是“在我们自己家吃”，占比30.3%；第三位才是去“她”父母家吃，占比18.6%；另有14.8%的单身网友凑了一下热闹。

两边父母家比较难凑到一起和子女一块吃年夜饭——在“今年年夜饭你们家哪些人一块

吃？”的问题上，326个网友投票中，有54%的网友家庭年夜饭只能和一边父母一块吃；有16.9%的家庭是和两边父母一块吃的；小家庭独自解决年夜饭的占比14.1%；另有15%有其他情况。

关键的问题“你们吃年夜饭一般是怎么考虑两边父母的？”得票304票，其中“把老人接过来和我们一块吃”的占比23.7%；“两边轮流”的占41.4%；“谁强势就去谁父母家”占比17.1%；另有17.8%的单身掺和了一下。

相对于在饭店吃，在家吃年夜饭有绝对优势。“你的年夜饭是

在外还是在家吃？”的问题得票326票，其中选择“在家吃”的高达81.3%；“在饭店吃”的仅有14.7%；其他状况忽略不计。

“你们夫妇为在哪边吃饭争执过吗？”，该问题得票总数336票，其中“争执过的”占比23.2%；“没争过”的占比61.6%——和谐是年夜饭的主流。又有15.2%的单身飘过。

经二次计算，剔除单身参与的投票，有72.6%的夫妇和谐处理年夜饭问题，而有27.4%的夫妇为年夜饭归属争执过。

快报记者 宋学伟



制图 李荣荣

## »样本访谈

### 80后新娘： 不在父母家过年 心里有点别扭

李霞，湖北孝感人，80后，新婚

李霞今年新婚，她是2006年大学毕业来南京的，不久之后便偶遇了现在的老公。

李霞说，按照他们那的习俗，嫁出去的女儿一般是要去婆家过年的，初三才能回娘家。这是妈妈过年前跟她严肃交代的。李霞告诉记者，这是她第一年不在自己家过年，心里多少有点别扭和不高兴。“其实我还巴不得去她家过年呢，听说丈母娘手艺很好！”李霞的老公笑着说道。

李霞偷偷告诉记者：这是老公知道自己因不能回家过年而不开心，故意说着安慰自己呢！“就冲着老公的这份体谅，去他家过年也没啥了。”

快报记者 王竞

### 70后大男人： 一方父母受冷落 心里总是很愧疚

沈先生，70后，老家南通

沈先生告诉记者，结婚7年了，每年都回老家过年，在双方父母家吃年夜饭的次数基本平衡。这两年，基本上是在自己父母家吃完年夜饭，再带着老婆孩子到3公里远的岳父母家过夜。

有两年除夕当天才回老家，因为车站离岳父母家比较近，就直接去岳父母家了。“其实也是和老婆商量好的，有意这么做。”

沈先生说，双方老人其实都希望他们到自己家里过年。“想到会有一方父母被冷落，心里就感觉特别愧疚。”

沈先生的设想是在南京买个大点的房子，把双方父母都接来一起过年，但这估计近几年很难实现。

快报记者 张虎

### 60后男当家： 我们这代人 年夜饭在男方家吃

梁志军，江苏张家港人，60后，结婚25年

梁志军今年准备和妻子在家里请亲人们吃年夜饭，自己的父母加上几个兄弟。对于每年吃年夜饭怎么平衡双方父母的问题？梁志军憨厚地笑笑：“妻子一边的父母亲已经过世了，所以这个不用考虑。但一般来说，我们这一代人都是去男方家过年。”

梁志军告诉记者，他们家吃年夜饭一般都是在家里，但有时候大团圆人太多，做饭比较麻烦，会去饭店订一桌。”

关于争执，老梁告诉记者：“偶尔有几次到了年底的时候岳父岳母问不要过去吃年夜饭，这时候妻子会和我争一下。但一般都是妻子妥协。”

快报记者 王竞

# 卖疯了！ 枸杞酿造酒春节叫板高档白酒

昨日，笔者在南京家乐福超市注意到一个反常现象，往年旺销春节的高档白酒今年反而受到冷落，相反一向冷清的枸杞酒专柜要热闹得多，其中一款用新鲜枸杞酿造的杞浓酒更是创造一天销售43箱的记录，大有叫板高档白酒的势头。为什么今年礼品酒市场会发生这些变化？

## 消费者更注重口感和营养

在卖场笔者了解到，很多消费者不选择白酒，而选择像杞浓酒这样的枸杞酒，主要看中枸杞酒的口感与营养。

以近期卖得比较好的杞浓酒为例，这款酒是采用“枸杞之乡”宁夏

的新鲜枸杞酿造的。据卖场促销员介绍，和干枸杞不同，新鲜枸杞中含有更丰富的枸杞多糖和营养成分，但却只有8小时的保鲜时间，之后就会变成干枸杞，用干枸杞酿酒只能析出新鲜枸杞10%的营养。

“所以杞浓酒引进了法国和意大利的葡萄酒酿酒设备，将刚采摘下来的新鲜枸杞在8小时内进行剥皮、榨汁、浸泡，然后再经过288小时的控温发酵和2-6年的窖藏，最终酿出上好的杞浓酒，并确保枸杞中的糖分和营养最大限度被析出，杞浓酒才能拥有更甘甜的口感和更

丰富的营养，这也是很多消费者喜欢它的原因。”促销员告诉笔者。  
**送健康成新春送礼主旋律**

据笔者了解，前来购买杞浓酒的消费者，多数是打算买来送给长辈的。

一位李小姐告诉笔者，自己长期在外地工作，一年到头也没几天时间孝顺父母，心里一直很愧疚，所以就想春节好好补偿一下。”爸爸很喜欢喝酒，但我觉得白酒太伤身，所以我想给他买点既能保养身体，又能过酒瘾的酒，一举两得，所以就打算买一点这种酒试试。”

而一位张大爷则表示，自己女儿前

最好喝的果酒只有葡萄酒吗？  
还有金色的杞浓酒



这类好喝又营养的枸杞酿造酒，而不是仅仅图面子送高价位的白酒，所以‘枸杞酿造酒叫板白酒’也就顺理成章了。”

## 第三方调查

都市圈网 /  
www.dsqq.com  
化龙巷 /  
www.hualongxiang.com  
镇江网友之家  
www.my0511.com  
食色苏州  
www.sssz.cn

调查统筹 宋学伟  
执行 张虎 王竞

无限接近真民意